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In ultimele zile ale :lllului 1925, la 29 decembrie, a apărut la noi 
în ţară o modestă carte semnată de G.M.Ionescu şi întitulată "Etiopie­
nii în Dacia preistorică~ care nu s-a b].lcurat de atenţia cuvenită, poate 
şi din cauza titlului ei cam bizar "Etiopieni" în Dacia! 

De atunci au trecut mulţi ani şi ideile cuprinse în ea nu se bucură 

încă de răspîndirea necesară. Intrucît cartea cuprinde mult material 
şi multe idei privi1:oare la trecutul neamului nostru, vom publica diver­
se capitole din această lucrare, pentru a le aduce la cunoştinţa citito~ 

rilor noştri. Re d . 

INTRODUCERE 

Dacia preistorică în lungul şir de veacuri prin care a trecut, prin 
situaţiunea ei geografică la porţile Orientului, a adăpostit între al­
te· popoare, şi o populaţie de rasă etiopiană, cu începere din tim­
purile neolitice şi poate chiar de pe la finele paleoliticului; dar în 
tot cazul, la noi e sigur, din perioade aramei şi bronzului .. 

Cînd au venit şi cum au venit Etiopienii aici, cum şi urmele pe 
care le-au lăsat, le vom expune pe larg în cursul acestei lucrări. neo­
camdată însă trebuie să vorbim despre descoperirile scheletelor fosile 
şi ale statuetelor cu steatopighie etiopiene, descoperite în occidentul 
Europei. 

Aceasta o facem din două motive: a) pentru a arăta că au exis­
tat şi pe acolo etiopieni în grupe compacte ca şi pe la noi şi b) că prin 
mijlocul descoperirilor făcute, am putut să fixez şi la noi, în mod pre­
cis, existenţa lor aici la Carpaţi şi Dunărea de jos. Sapăturile archeo­
logice, făcute în Apusul Europei, de către diferiţi savanţi francezi, 
englezi, germani şi americani, au scos la lumina;·istoriei popoare noi 
cu o civilizaţiune nebănuită pînă acum. În terenurile de la finele vîrs­
tei Musteriene, s' au descoperit schelete fosile, care, sub raportul for­
mei corporale, nu se asemănau cu scheleteie Europenilor. Mulţi paleon­
tologi, studiind structura osoasă a acestor indivizi, rămîneau fără cu­
vînt, .neputîndu-şi explica de unde venise această raşă străină aici. 
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In anul 1901, Iunie 3, Canonicul Ville­
neuve, însărcinat de prinţul Albert de Monaco 

să facă săpături arheologice în grota copiilor 
de la Grimaldi, (Italia) a descoperit două 

schelete omeneşti într-un depozit, aparţinînd 

vîrstei musteriene.. Descoperirea de la Gri­

maldi probează că omul de Neanderthal, nu 
era singura formă omenească pe pămînt, pe 
la mij locul timpuri lor piei stocenc gă site în 
Quaternare). Aceste două schelete găsite în 
acelaşi teren, au fost studiate de către D-r 

Verneau, profesor la muzeul de paleontologie 
din Paris, din care a făcut tipul unei noi rase, 
remarcabilă prin c:aracterele ei negritice şi a 
numit-o rasa de Grimaldi. Afinităţile lor ne­
gritice sunt indicate prin calităţile lor cefali­
ce adică: cu nasul turtit, iar nările largi şi 

rotunde ca gura unui burlan de scurgere. Ei 
seamănă cu grupul populaţiunilor din sudul 
Africii şi anume cu Hotentoţii ori Boşmenii 

(cuvîntul este englezesc şi însemnează oa­

meni de tufă) Vechimea Negroi zilor desco­
periţi de Villeneuve la Grimaldi, se urcă pe 
treptele timpului, pînă la începutul vîrstei 
Renului care limitează Musterianul, dacă nu 
se confundă cu dînsul. Rasa negroidă trebuie 
să fi fost înflori toare undeva zice D-l M. Roule, 
într-o regiune deosebită de aceea pe care o 
ocupa homo Neanderthalensis şi în special 
pe coasta de Azur (Nisa), unde omul de Nean­
derthal, probabil nu pătrunsese nici odată. 

Abatele Villeneuve ne spune că scheletele 
negroizilor, erau într-o groapă de 75 cm. adîn­
cime, săpată în depozitul civilizaţiunii auri­
gnaciene D-r Verneau nu s' a mulţumit numai 
cu atîta, ci acăutat să găsească şi metisii ori 
corciturile, din diferite epoci preistorice, mai 
întâiu a celor 2 rase negritice şi negroide şi 

care par a fi deosebi te. El le examinează în 
mod amănunţit şi observă că ar fi existat 
oare care legături de înrudire între ele. Ver­
neau declară că ei au putut fi strămoşii vî ­
nătorilor Renului. Nemulţumit cu aceste cons­
tatări, întreprinde o lungă şi laborioasă an­
chetă, pentru a afla printre populaţiunile 

prei storice şi moderne ŞI acele survi vanţe, 

sau reapariţia tipurilor de la Grimaldi, după 

legile atavice. 

Munca sa a fost încoronatăde succes; el 

a aflat că în Bretagne ca şi în Elveţia, cum 
şi în nordul Italiei, a vieţuit în epoca pietrei 
lustruite, în vîrsta bronzului, ca şi în timpul 

primei vîrste'a fierului, indivi-zi de asemenea 

natură. Un oarecare număr de indivizi, se 
distingeau de contemporanii lor, prin (îteva 
trăsături şi mai cu seamă prin dolichocefalia 
craniului lor; câte o dată printr-un prognatism 
enorm un nas lat, nări largi şi rotunde. E ches­
tiunea cazurilor de atavism parţial, cu cranii 
neolitice cum sunt Bretonii din Conguel la 
care atavismul este complect. A mai aflat doi 
indivizi neolitici la Chambland în Elveţia 

aproape de Lausanne. Ei sunt negroizi, nu 
numai prin' craniile lor, ci şi prin proporţiile 

membrelor lor. El a mai descoperit că diferite 
morminte liguriene, lombarde. din \ î [sta me­

talelor, au lăsat urmele unui element negroid. 
Toate aceste fapte zice D-r Verneau arată 

că cei 2 indivizi de la Grimaldi sunt în adevăr 

reprezentanţii unei rase, care au jucat un' rol 

important, în Europa Occidentală. Dacă ar fi 
fost vorba de indivizi rătăcitori, îngropaţi ac­
cidental la Bausse-Rousse, nu s' ar fi văzut 

lllfluenţa lor, arătată prin atavism, în epoca 
neolitică şi în timpul primelor vîrste ale me­
talelor de la peninsula Armoricană, până în 
Elveţia şi în tot nordul Italiei. D-r Verneau, 
mai semnalează alte schelete de Negroizi în 
neoliticul din Ilyria şi din Peninsula Balcani­
că. Dar nu num~i în timpuri le prei stori ce, 
rasa Grimaldi şi-a întins influenţa ei, ci şi 

în timpurile moderne şi chiar pînă astăzi &e 

resÎmte acea influentă. Asa că D-r Verneau " ,< 

a putut observa, fie asupra craniilor moder­
ne, fie asupra diferitelor persoane, care tră­
iesc şi astăzi în Piemont, Lombardia, Emilia, 
Toscana şi Valea Rhonului, numeroase carac­
tere ale vechii rase fosile. Persistenţa rea­
pariţei acestor caractere, antropologii le cu­
noşteau încă de mult dar nu sosise timpul 
ca să le înţeleagă şi cum să şi le explice. 
Astăzi, însă, se explică în mod definitiv, prin 
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prezenţa elementului etiopi an negn tiC ŞI ne­

groid, prin meti şi ori corci turi, care dove­
desc urmele unui popor numeros.. Ca să se 
descopere încă azi, atîtea urme ale unui 
tip etnic, cu caractere care amintesc pe ale 
acestora pe care i-am observat prin atavism 
ai rasei de la Grimald:, Dr. Verneau declară 

că a trebuit forţamente, ca această rasă să 

fie reprezentată al tă dată, în părţi le noastre, 
printr-un grup. Tot el adaugă mai departe: 

t::I --- .. 
....._-J"-... .-ca

-= 
DEVA~. = 

Madrid, domingo 3 nov. 1974 

In lucrarea profesorului N.Draganu, Ro­
mânii din sec. IX-XIV. pg.272 squ., vorbind 
de numele localităţii Deva-Dava, D-sa con ­
testă că acesta ar deriva din daci cui Deva ­
Dava - Dacidava, aducînd ca argumente că: 

Deva se foloseşte numai în compoziţie (!) 
Că din Dava-Deva nu putea deriva în româ­
neste decît Daua - Deaua si că mai exista si,, . 
alte localităţi cu acest nume, ca ung. Deva­
Vania, Deva sau Gyeva, iar formele din ur­
mă nu pot fi explicate din daci cui Deva. ·Şi 

întrucît noi ne aflăm în nemijlocită apropiere 
de Unguri, se insinuează, probabil ca o 60­

luţie ştiinţifică, cum că românescul Deva ar fi 
de origine maghiară, de unde l-am luat Iloi. 
Lăsînd l_a o parte faptul că "Deva" a fost 
adus de Goţi, deci înaintea venirii Ungurilor, 
ne întrebăm de ce dl N.Drăganu n-a extins 
cercetările d-sale, ca să afle că şi în Spania 

există o lo::alitate şi un rîu cu numele Deva, 
pe unde n-au trecut niciodată Ungurii. Sau 

poate că şi "Devele" spaniole sînt de origine 

maghiară? 

"Trebuie deci s-admitem că un element aproa­
pe negritic a vieţuit în Europa sud Occiden~ 

tală, către Quaternarul mijlociu între rasa de'. 
Spy (Neanderthal) şi cea de Cro-Magnon. Tro­
glodiţii de la Grimaldi sunt de o forţă her­
culeană. După P.Broca, ei au talia de 1 m.80 
iar după Rivieres de 1 m. 87. Prin proporţiu­
nile~membrelor lor-zice Dr. Verneau,-oamenii 
de GrimalJi se depărtează de Europeni şi 

se apropie de rasele negri tice. 
(va unna) 

Nu intrăm în discuţii şi speculaţii filo­
logice, căci nu e locul aici, remarcăm nu­

mai cît de uşor ne lepădăm de toponimicele 
noastre străvechi, şi le atribuim străinilor" 

în loc ca să cercetăm profund, să folosim toa­
te izvoarele şi să aplicăm toate metodele, 
conduşi de interesele româneşti, pentru a ne 
păsttă ce e al nostru. ·Şi revenim la aceeaşi 

problemă că, în atîtea ocazii (în filologie sau 
istorie), căutăm să arătăm mereu ce am luat 
de la străini şi nu ce le-am dat noi lor, cum 
e realitatea. 

Dar mai e o problemă, care merită să fie 
pusă în discuţie. Sunt anumite lucrări româ­
neşti sau străine, care afirmă că leagănul cul­
turii indiene, al literaturii vedice, ar fi fost 
în spaţiul carpato-istrian (dunărean), de unde 
au fost transplantate în Indii. Multe urme au 
rămas însă aici.Dl N.Miulescu, în una din 
lucrările sale, în care se ocupă de literatura 
vedică, arată că acolo există un personaj cu 
numele de Deva, care înseamnă: De - zei; 
Va - vatra, deci De-va sau Vatra zeilor. După 

ce discută pe. larg această problemă, conchi­
de: " ... în cazul Deva nu poate fi vorba de o 
provenienţă de felul celeia cum crede N.Dra­
ganu, ci numele oraşului de la poalele mun­
telui Retezat are o origine străveche, dintr-o 
vreme cînd "zeii începuseră să se nască pe 
pămînt", pentru care motiv localitatea se şi 

numeşte"Vatra zeilor", sau în limba vedică 

DE. VA. 
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LUCRARE DE MITOLOGI E SI FOLCLOR 
( II') de Ioan P. Bogdan 

Cap. I Munţii Caucaz de la Nordul Dunarii de Jos 

Mai importantă este a doua relatare 
ce-o aflăm tot la Ammian Marcelin, ne spune 
G. Popa Li sseanu: "La anul 375 anuIltîndu-se 
cu groază aproprierea Flunilor şi Goţii ne­
putîndu-l i-se împotrivi şi nefiind nici primiţi 
cu toţii în imperiul roman, s-au retras în re­
giunea Caucalandului - Adeaucalandcnsem 
lacum altitudine silvarum el montium~gonindu­
i de aici pe Sarmaţi, Sarmati inde extruxis". 

După cercetătorul P atsch (Beitrage 
III p. 65), C aucalandul ar fi munţii Banatului. 

In cele relatate de G.Popa Lisseanu 
afl ăm două elemente noi fată de ci tatul din 
Istoria Crit. a lui Hasdău. 'Odată că acesti 
Goţi se retrag încă din anul 367 in Mont'es 
Serrorum, Carpaţi (n în faţa înaintării ame­
ninţătoare a legiunilor împăratului Valens, 
i:l.r a doua oară în tara sau tinutul .muntos al 
Caucalandului, car~, atunci 'cînd s-au refugi­
at Goţii în el, era ocupat de Sarmaţi, ce au 
fost goniţi de acolo. 

Cu ajutorul acestor două elemente noi, 
coroborate şi întregi te cu altele ce vor urma, 
întrevedem şi credem că s-ar putea identifica 
precis acel loc al Caucalandului, care nici 
într-un caz nu-i identic cu munţii Banatului, 
după cum afirmă Patsch, fiindcă Banatul nu 
prezintă un ţinut muntos în sensul celui de­
<;cris de Ammian Marcelin, propriu,în care să 
se fi putut refugia din c alea Romanilor şi mai 
tîrziu a Hunilor, un popor între-g, compus din 
mai multe zeci de mii de membri, cu bagaje 
şi toată avuţia lor, iar în al doilea rînd, cer­
cetările arheologice nu arată că acest teri­
toriu să fi fost vreodată ocupat de Sarmaţi. 

5 /. Un alt izvor îl aflăm la geogra­
fui roman Juliu Honortu \bec. V e.n.). Acest 
geograf a compus, pe baza unor izvoare mai 
vechi un mic tratat de cosmografie, în care 
dînsul aminteste de două catene de munţi 
cu numele de 'Caucaz; una pe teritoriul Eu­
ropei, în apropierea muntelui Hem. (Balcm;ii. 
de azi, n.n.), carecore spundeCarpaţtlormert ­
dionali si altul pc (eritmilt! Asiei Mici, în 
partea de răsărit a Mării Negre (8). 

Din cele ară tate de acest geograf, 
reiese că în sec. al V-lea e-l avea cunostin­
ţă că-n afară de Caucazul Asiei Mici, se' mai 
cunoaşte şi un alt Caucaz pe teritoriul Euro­
pei, undeva în apropiere de Hem. 

6 1. E.pi scopul got Iordanes (sec. 

(continuare) 

VI ~.n.) aflînd din scrieri că şi Carpaţii s-au 
numit odată Caucaz, a ajuns la concluzia că 
acest Caucaz începea din India, trecea -prin 
Rusia meridională şi se oprea tocmai la Por­
ţile de Fier,la Orşova. (9) 

7 /. Toate datele de pînă aici, mai 
mult sau mai puţin îndepărtate de zilele noas­
tre, despre Caucazul de la nordul Dunării, 
sunt confirmate în mod indiscutabil de cro­
nicarul rus, călugărul Nestor, născut pe la 
anul 1056, care-şi începe cronica arătînd că 
după potop, cei trei fii ai lui Noe: Sem, Ham 
şi J aphet şi-au împărţit pămînturile între ei 

" ... Lui Iaphet i-au căzut ţările de la 
miazănoapte şi de la apus; ... spre Pontos 
la miazănoapte au ocupat Dunărea, Nistru 
şi munţii Caucaz; adecă munţii Ungariei .. (10) 

Aici e cît se poate de clar că croni­
carul Nestor, prin "muntii Caucaz adecă 
munţii Ungariei" înţelege Carpaţii. D~ci timp 
de peste o mie de ani, începînd din timpul 
impăratului Traian şi pînă la cronicarul rus 
Nestor, un teritoriu muntos, un tinut si un 
trib din interiorul arcului carpati~, a purtat 
numele de Caucaz, Caucaland şi caocoensis, 
conform unor isvoare istorice incontestabile. 
Dacă nu mai puţin ca şapte izvoare aminte'sc 
acest topic, pe aceste teritorii, în timp de o 
mie de ani, la intervale diferi te, aceabtă nu­
mire o întîlnim pe aceste locuri si înaintea 
erei noastre, încă din cel e mai ve~hi timpuri. 

8 /. Scriitorul grec Apollodor din 
Rodos (sec. III î.e.n.) în poema sa Argonau-. 
ticele, în descrierea călătoriei acestor argo­
nauţi, urmăriţi de colchidieni pe rîul Istru în 
sus, ne dă si el date foarte interesante si 
importante d~spre acest Caucaz. ' 

Vers 315 si urm.: (Argonauţii) însă 

pluteau în larg, departe de meleaguri­
le cele mai de sus ale insulei. Păsto­
rii de pe cîmpii îşi părăsiră turmele 
nenumărate de oi pe păşunile umede, 
de teama corăbiilor şi priviră spre 
(navigatori) ca spre nişte fiare, cînd 
aceştia apărură pe marea plină de 
cetacee. 
Ei nu mai văzuseră niciodată, înainte 
vreme, corăbii care străbat marea, 
(după cum) nu văzuseră nici Sciţii cei 
amestecaţi cu Tracii, nici S·iginii, 
nici Graucenii, nici S.indii, care 10­
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cuiese în jurul vastei cîmpii pustii 
Laurion. Deci, după ce trecură demlJn­
tele Anguroll şi pe lîngă stînca înal­
tă Cauliac -aflată departe de muntele 
Anguron -în jurul căreia Istrul îşi 
desparte apele în două braţe şi se 
varsă în mare, pe o parte şi pe cea­
laltă, şi pe lîngă cîmpia Laurion; 
atunci colhidienii iesiră din marea 
lui Cronos şi ocupa~ă pretutindeni 
trecerile, ca nu cumva să le scape 
cei urmăriti. " (11) 
Autorul Argonauticelor, în versurile de 

mai sus ale poemei, înşiră popoarele de pe 
malurile fluviului Istru: Sciţii cei amestecaţi. 
cu Traci, Sigini, Grauceni şi Sin zi, toţi lo­
cuitori în jurul vastei cîmpii Laurion, iar 
lîn~ii muntele Anguron se afla stînca Cauliac 
în apropierea căreia Istru îşi desparte apele 
in uoua brate. 

In ,,'Scolii la Argonauticele lui Apol­
lonios (IV 321 şi urm.) citim: .... "Laurion 
este o cîmpie a Sciţiei: Timonax (sec. IV î. 
e.n.) descrie cincizeci şi cinci de neamuri 
ale Sciţiei în cartea primă- a lucrării sale 
"Despre Sciţi" (fr. 1. F .H.G. IV 522) .... în 
cîmpia Sindiilor Istrul se desparte, un -braţ 
al său se varsă în Adriatică, iar altul în Pon­
tul Euxin. 

Apoi mai departe în IV 342 ..... " Stîn­
ca înaltă Cauliac din Sciţia este în apropiere 
de Istru. Despre ea pomeneşte Polemon în 
"Intemeierile cetăţilor italice şi siciliene" 
(fr. 38 F.H.G. III 126). 

"Se scrie muntele Anguron şi muntele 
Angyron; şi "al muntelui Angyron", în loc de 
"Cauliac": caucazian. EI spune că lîngă 
acest munte, Istru se desparte în două braţe; 
unul se îndreaptă spre Marea Adriatică, iar 
celălalt spre Pontul Euxin". (12) 

Pliniu cel Bătrîn, scriitor roman (sec. 
Le.n.), zice că Sciţii numiau Caucazul Grou­
cas, ceea ce -n limba lor însemna albit de 
Rea: Scythae Caucasum montem appelare 
Groucastum hoc est, nive candidum. (13), 

Numele de Groucas aflat la Pliniu, 
noi îl mai întîlnim la Apolloniu Rodin în 
numirea unuia dintre popoarele riverane 
ale Dunării, numit de el Grauceni. Este 
deci neîndoios că stînca Cauliac si Grau, 
cenii lui Apolloniu sunt identice ~u Grou­
casul lui Pliniu si toate aceste trei numiri 
cu Caucazul si Cauconii de undeva de la 
nordul Dunării', din apropierea cataractelor 
acestui fluviu. 

Toate aceste izvoare istorice si li­
terare l-au determinat pe Haşdău, în luc'rarea 
sa "Istoria Critică a Românilor", să exclame: 

"este dar un fapt înregistrat în şapte fîntîni 
irecusabile, pe lîngă care Ovidiu e a opta şi. 
Strabon o să fie a noua, cumcă Carpaţii, în­
cepînd din timpii cei mai depărtaţi şi pînă 
În evul mediu se chemau Caucaz, ca şi mi s.­
ticul creştet de la marginea orientală a Eur~ 
pei, cu care ei nu pot avea nici o legăturâ, 
'afară de cea nominală. 

"Şi nu se chema astfel numai o parte 
a Carpaţilor, ci si stemul întreg, ba pînă şi 
prelungirea transdanu biană, căci: 

1 /. In Apolloniu, Caucazul sunt 
cataractele de la Orşova; 

2 /. In Iomande, de asemea; 
3 /. In inscripţia lui Lersch, Cauca­

zul sunt munţii Olteniei, sau mai curînd cei 
din Muscel; 

4 /. Tot aşa şi-n Ptolomeu; 
5 /. In Floru Caucazul sunt Balcanii; 
6 /. In Ammian MarcelinCaucazul 

sunt munţii cei mai apropriaţi de Pontul de 
JOS. 

7 /. In Ovidiu, Caucazul se pare a fi 
ramura vrînceană sau din Buzău, judecînd 
după contextul "munţii scitici şi sarmatici". 

8 /. In Nestor, Caucazul sunt toţi 

"munţii ungureşti". 
"Ca nume al Carpaţilor,Caucazul este 

la noi anterior dominaţiunii dacice, căci în 
epoca lui Apollonios, Oltenia se mai afla 
încă sub stăpînirea Agatirşilor", ne spune 
Haşdău mai departe. (O.c. p. 285, 69). 

9 /. In continuare Hasdău afirmă: 
"Odată constatat că Carpaţii se'chemau şi ei 
Caucaz, devine lesne a corege un pasagiu 
din Strabone, caw ne spune căSiginii locuiau 
pe timpul său" peri tOti: Kaukason", descriind 
apoi obiceiurile lor tStrabon XI. 11,8) 

Haşdău reproduce pasagiul din Stra­
bon, ce se referă la descrierea Siginilor, pe 
care-l compară cu cel din Herodot, referitor 
tot la aceeaşi Sigini, ajungînd la concluzia 
că: "Afară de amănuntul despre femei, restul 
s-a văzut ceva din Herodot, pe cînd Siginii 
locuiau la coasta Agatirşilor timişeni. 

Pe timpul lui Apollonios, Siginii r 
după cum vedem, se aflau tot în ţintui tilni­
sanei că-ei poetul îi asează alături de Sciti, 
Traci' si Grauceni. ' , 

, "Intre Strabon şi Apollonius, este un 
interval de vreo sută cinzeci de ani. 

Intr-un secol si ceva, ne spune Haşdău 
mai departe, cum oa~e s-au strecurat Si gi nii 
de la noi din Temisana tocmai în Asia, la 
Caucaz, ducînd cu sine pînă şi vita cea mică 
si păroasă de călllsei? 
, Bietele lor' cărucioare l'rrînate de în­
trepride femei şi neveste, trebuiau să treaca 
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călCînd sub picioare ori ce opoziţiune, printr­
o sută de felurite popoare scitice, sarmatice 
şi de alte neamuri, toate foarte belicoase, 
care stăpîneau întregul teritoriu al Rusiei me­
ridionale. 

"Este evident că Caucazul, unde se 
duseseră Siginii, nu este cel din Asia, ci pur 
şi simplu o namură a Carpaţilor, Omonimitatea 
Înşală pe Strabon." (Haşdău o.c. p. 286) 

Izvorul de mai sus al lui Apoloniu 
Rodiu din Argonauti ce, referitor la Caucaz, 
Împinge înapoi cu trei secole î.e.n. existenţa 
acestui toponim pe teritoriile de la nordul 
Dunării de J os, deci pînă în sec. IV î. e.n. 

Dar această numire, care pînă acum 
o cunoastem din nouă izvoare istorice si li­
terare, e'ste mult mai veche şi ea începe 'de la 
un timp să se lege to t mai strîns de mi tolo­
gia popoarelor antice, căci iată ce ne spune 
gramaticul Apolodor din Atena (sec. II î. e .n.): 

1O/. "Prometeu formînd oameni din 
apă şi pămînt, a furat foc pe sub ascuns de 
la Joe şi l-a dus În planta numită ferula. Dar 
J oe si.mţind aceasta, a dat ordin lui Vulcan, 
ca să-i bată corpul cu cuie pe muntele Cau­
caz. Acesta este în Sciţia, unde Prometeu a 
rămas pironit timp de mai mulţi ani." (14) 

Acum se pune întrebarea: care din 
cele două Caucazuri este cel despre care ne 
vorbeşte Apollodbr şi pe care, după legende, 
a fost încatenat Prometeu? 

Il/. La întrebarea de mai sus ne 
răspunde fără echivoc unul dintre cei mai 
distinsi învătati ai secolului al XII - lea 
episc~pul Eu~t~thiu de Thessalonic, în Co­
mentariile ce le scrie asupra Periegesiei lui 
Dionisiu, în cele ce urmează: "Insa Caucazul 
acela, pe care, după legendă, a fost crucifi~ 

cat Prometeu, nu figurează pc tabelele geo ­
qrafice, aşa afirmă autorii vechi~' (15) 

Din cele relatate de acest episcop pe 
"baza autorilor vechi", reiesă că Caucazul 
prometeic este acela care "nu figurează pe 
tabelele geografice". Deci nici într-un 'caz 
nu poate fi cel din Asia Mică, care din tim­
purile lui Herodot e trecut în aceste tabele, 
ci cel de al doilea, de undeva din Europa, de 
la nordul Dunării. 

De asemenea tot despre 'acest Caucaz 
european, de la nordul Dunării, ne mai amin­
teşte tot acest episcop În Comentarii, unde 
zice: "Troglodiţi se găsesc şi-n Europa, în 
unele regiuni ale tribalilor şi de asemenea 
lîngă Caucazul Boreal, ei Însă, din cauza 
frigului prea mare, locuiesc în pămînt", (16) 

12/. Că cel de la nordul Dunării este 
Caucazul prometeic mai reiesă şi din urmă­
toarele versuri ale poetului roman Marţial: 

Miles Hipperboreos modo, Marceline, 
Triones 
Et Getici tuleris sidera pigra poli; 
Ecce Prometheae rupes, et fabula 
montis, 
Quam p'roppe sunt oculis nunc adeun­
da tuis. 
In traducere: 
"Marceline nu de mult ai îndurat ca 

soldat asprimea constel aţiei cerului hi per­
barean şi stelele înţepenite ale C'erului (po­
lului getic; iată stîncile lui Prometeu şi mun­
tele său cel fabulos, cît de mult trebuie să 
te apropii de ele cu ochii tăi". (17) 

Sub "stelele înţepenite ale cerului 
getic", după cum reiese din epigrama lui 
Marţial, se aflau stîncile lui Prometeu şi 
muntele său cel fabulos. 

Poetul Martial este cu două mii de 
ani mai aproape ca' noi .de începuturile aces­
tei legende şi ori cît s-ar trudi unii cercetă~ 
tori să ne facă a crede că celălalt e Cauca­
zul prometeic şi nu acesta de la nordul Du­
nării, pentru noi afirmaţii mai convingătoare 
ca cele ale lui Marţial şi ale episcopului 
Eustathiu de Tessalonic, nu pot fi altele. 

Vor zice unii că versurile lui Martial 
nu sunt decît o parafrazare literară a u~ei 
idei vagi şi inc-erte despre .aceste locuri, 
dar după cum niciodată nu s-ar putea încu­
meta un scriitor modern să mute Ierusalimul, 
cu locul de origine a creştinismului, ,din Asia 
Mică în Australia sau America, ori Mecca în 
Alasca sau Groenlanda .nici scriitorii antici 
nu şi-au putut permite a'stfel de aberaţii şi 
extravaganţe. 

Din izvoarele mai sus însirate s-ar 
părea că arheologul P atsch ar av~a dreptate 
atunci cînd încearcă să localizeze acest Cau­
caz undeva în munţii Banatului, În apropierea 
Portilor de Fier de la Dunăre. Totusi din 
cel~ ce urmează se va vedea că nici intr-un 
caz acest Caucaz, sau Caucaland, nu a fost 
în munţii Banatului, ci cu totul în altă parte 
de pe teritoriile fostei Dacii sau a Ardealului 
de azi; iar acest' fapt reiese din versurile 
lui Eschil ce urmează mai jos. 

Marele dramaturg grec, în lucrarea 
sa "Prometeu încătuşat", ne des'crie drama 
încătuşării titanului Prometeu la ţărmul sterp 
şi nelocuit al Sciţiei, iar în cea de a doua 
piesă a trilogiei sale, "Prometeu descătusat" 
acţiunea se petrece pe muntele Caucaz.' , 

Acest Caucaz, după cum reiese din. 
versurile 705-728 ale primei lucrări a trilo­
giei, se află undeva la nordul Dunării în 
vestul Scitiei. ' 

Pe' locul supliciului lui Prometeu 
soseşte nimfa 10. fiica lui Inachus, trans­
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formată în vacă de zeiţa Hera din gelozie 
şi persecutată de un tăun. Aceasta-i cere 
lui Prometeu să-i destăinue soarta ei viitoare, 
cît va mai avea de îndurat si cînd îi va lua 
sfîrs it chinul ei? . 

La cererea-i, Prometeu îi arată ce chinuri 
îi mai pregăteşte zeiţa Hera, arătîndu-i toto­
dată şi itinerariul pe care are să-I urmeze în 
viitor, pînă ce i se vor termina suferinţele. 

Vers 705: Acum deci ascultati ce va mai 
fi,ce chin . 
Ii pregăteşte Hera ca să sufere. 
Tu însă, 10, ţine minte tot ce-ţi spun, 
Să afli, pribegia-ţi cînd se va sfîrşi. 

De aici pleca-vei mai întîi spre r ă să rit 
Yei trece prin i'nt'inderi sterpe ca s-ajungi 
In tara s cit ilo r nomazi car e locuiesc 
In şatre de g~ădele puse-n care-tari 
Si poartă arcuri cu care trag înverşunat. 

Tu nu te apropia de ei,ci grabnic treci 
Pe ţărm de-a lungul mării către un alt 
pămînt. 

In stînga locuiesc chalibii, un popor 
De fauri duri de cari poţi (?) să te fereşti: 
Sunt cruzi şi legea ospeţiei n-o cunosc. 
Vei da de Rîul Furios, cu. drept cuvînt 
Numit aşa, pe care însă n-ai să-I treci, 
Căci n-are vad, şi vei u:ca pe culmile 
CA U CAZ U LUI, de unde rîul furtunos 
Coboară în văi. Va trebui apoi, trecînd 
De creste-mpinse-n ceri, s-o iei spre mia­
zăzi. 
Vei da aici de oastea Amazoanelor,
 
Care pe bărbaţi urăsc şi care vor locui
 
Odată-n Termiscira lîngă Termodon,
 
Acolo unde Stînca salmidesică
 
E moartea marinarilor şi-a navigatorilor:
 
Acestea te vor îndrepta ce drum s-apuci.
 
Ajungi apoi prin poarta strîmtă a mlaştinei
 

La-ngustul istm Cimeric şi, plecînd de
 
'. aici 
-Vei trece braţul Apelor Me o tic e: 
Vor ţine minte muritorii fapta ta 
Si trecătoarea Bosporos se. va numi. 
Lăsînd apoi EU R O P A vei călca însfîrşit 
Intinsul ţărm al ASI EI.. ... (18) 

Eschil, după cum reiese din versurile 
705 şi urm., ştie precis că locul unde relata 
legenda că s-a întîmplat supliciul lui Pro­
meteu, era în EU RO P A undeva pe la nordul 
Dunării, de unde pleacă 10, mai întîi spre 
r ă s ă rit, trecînd prin întinderi sterpe, ca 
să ajungă în ţara sciţilor nomazi, apoi pe 
lîngă Rîul Furios, şi urcă şi pe culmile Ca u­
cazului, continuîndu-şi drumul pînă ce.în 
sfîrşit. ajunge la îngustul istm Cimeric, 1ă­
sîn d a p o iEu ro p a, va căI c a înt ins u 1 
tărmalAsiei. 

. Deci. după cum reiese din cele de mai sus, 

toate aceste loc'm se aflau pe teritoriul eu~ 

ropean al Sciţiei de la nordul Dunării şi Mă­
rii Negre, iar locul încatenării,unde 10 vor­
beste cu Prometeu si de unde ea se întoarce 
pa~curgînd acest iti·nerar. se afla undeva în 
partea de apus a ţării Sciţilor, şi tot acolo 
se afla şi Caucazul, peste ale cărui culmi 
trece 10. 

In versurile 410 si urm.ale aceleiasi lu­
crări, Eschil, prin gur~ Corului, enumără 'toate 
neamurile care deplîng ursita şi suferinţalui 
Prometeu. 

Vers 410: Ne doare ursita-ţi amarnică, o 
Prometeu: 

Şiroae de lacrimi se varsă din toţi ochii 
noştri 

Răsună de vaer pămîntul, mărirea stră­

veche
 
A ta şi a fraţilor tăi o jelesc,
 
Amar suspină de mila durerii tale,
 
Acum muritorii care spornici se-ntind
 
ln vastei e ASI EI cîmpuri,
 
Fecioare care fără teamă de luptă
 

Trăiesc în Colchida,
 
Poporul Sciţiei care stăpîneşte
 

Pămîntul limanurilor Meotidei,
 
Răsboinicul neam al ARA BIE 1 care
 
Pe înaltele cul;~~; rli~ (' AU CAZ
 

]OLU1Cţ;lC. (v.426) 

Dar aici poetul nu începe cu popoarele 
din Europa şi să continue spre Asia, ci in­
ver.'>, din Asia în spre Europa: "neamuri ce 
se întind în vastele Asiei cimpuri", "Jecioa1 
rele din Colchida", "poporul Sciţiei ce stă­

pîneşte pămîntul limanurilor Meotidei" (a 
Mării de Azov n.n.), deci de pe teritoriul eu­
ropean al Mării Negre, iar mai la urmă înşiră 

undeva în Europa şi "răsboinicul neam al 
A r abi e i care pe înaltele culmi din Ca ucaz 
locuieşte", legînd acest nou şi necu­
n o s cut P o por al Arabiei de culmile Ca u­
cazului european. 

Aceste două versuri din urmă (425-426), 
în legătură cu Arabia de pe culmile Cauca~ 

zului, au avut darul să pună într-o mare în­
curcătură pe cercetătorii şi traducătorii lui, 
Eschil. De aceea tn nota 1 din subsolul ace.., 
lei pagini ci tim: "Pomenirea A r abi lor prin­
tre neamurile caucaziene trezeste nedumerire 
şi explică încercările unor editori" de-a În­
drepta textul, cetind Arias În loc de A rabias, 
dar tradiţia manuscrisă e aici sigură şi, de 
altă parte, imaginea pe care şi-o face poetul 
despre locul pă'timirii luiPrometeu, e plină 
de greşeli şi confuzii". 

Sunt extrem de dăunătoare, cîte odată, 
astfel de observaţii şi propuneri de îndreptări 
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ale ,uţlor cuvinte sau pasagii, din texte antice 
cum e cel de mai sus, de a se înlocui Arabias 
prin Arias. 

Scriitorul Eschil a ştiut precis, din le­
gendele şi tradiţiile mitologice, că alături 
de un Ca u caz de la nordul Dunării a mai 
existat si o Arabie, iar unii comentatori. 
du'pă dou~eci si cinci de secole vin să-i 
înveţe pe poet 'unde a fost acest Caucaz si 
A.rabia, iar aceste greşeli le pot face num~i 
dm cauza că idee n-au de mitologie. 

14/. In poema Orfică, atribuită lui Orfeu 
despre Argonauţi, se spune că insula Erythe~ 
se afla la strîmtoarea munţilor Caucaz.(19). 

După Orfeu, Argonauţii au călătorit pe 
apele Oceanului în spre vest, iar în Argonau­
ticele lui Apoloniu din Rodos, aceştia călă­
toresc pe Istru în sus. Deci ceea ce la Orfeu 
e Oceanos, la Apoloniu e Istru. 

Expediţia Argonauţilor e datată înaintea 
răsboiului traian cu una sau două generaţii, 
deci cu treisprezece secole î.e.n. iar poetul 
şi marele cîntăreţ Orfeu, este înşirat şi el 
printre participanţi la ea, deci dacă ar fi ca 
să luăm de bună această ipoteză, existenţa 
Caucazului de la nordul Dunării îl întîlnim 
în izvoarele literare încă în secolul al 
XIII-lea i:e.n. . 

Despre "strîmtoarea munţilor Caucaz", 
de la nordul Dunării, de care ne vorbeşte 
Orfeu, ne aminteşte şi Pliniu cel Bătrîn (sec. 
1. e.n.) numindu-o Porta Caucasiae. 

Iată cum le descrie acest scriitor S.l na­
turalist, aceste strîmtori, numite de el'Porta 
CatÎcasi~e: "O operă gigantică a naturii. 
Aici catena munţilor se întrerupe deodată. 
Porţile erau formate din grinzi îmbrăcate în 
fier, iar pe sub ele curgea un părîu, din care 
exhala un miros foarte greu. Dincolo, (în 
partea de apus), aceste Porţi erau apărate 

de un castel aşezat pe vîrful stîncilor, spre 
a . împiedeca trecerea ginţilor nenumărate, 

De lingă Poarta Caucazului începeaumun­
ţii Gordyaei, locuite de popoare nesupuse, 
Valli şi Suami, care se ocupau cu lucrarea 
minelor de aur; iar de lîngă triburile acestea 
şi pînă la Pontul Euxin se întindeau mai 
multe semintii de Heniochi. Aceasta, ne spu­
ne Pliniu, e~a fizionomia acestui sîn d'e pă­
mîn t, unul din cele mai celebre". (20), 
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